

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ

Седміозерно-Богородицкой пустыни, Церковно-Учительской школы и сель: Караваева, Кадышева и Ковалей.

19-го января сего года Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь, проѣздомъ въ Седміозерную пустынь, посѣтилъ Казанскую Церковно-Учительскую школу. Владыка прибылъ въ школу въ 9¹/₂ часовъ утра и былъ встрѣченъ при входѣ преподавателями школы и всѣми воспитанниками. При пѣніи послѣдними тропаря св. Кириллу и Меодію Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ, въ предшествіи учениковъ и сопровождаемый и. д. благочиннаго 1-го округа Казанскаго у., прослѣдовалъ въ домовый храмъ школы, гдѣ былъ встрѣченъ о. завѣдующимъ школою, Архимандритомъ Кирилломъ съ Крестомъ и св. водою. Приложившись къ Св. Кресту, Архипастырь послѣдовалъ въ Св. алтарь, а іеродіакономъ Кизическаго монастыря Андреемъ произнесена была эктенія «Помилуй насъ, Боже».... Послѣ отпуста, совершеннаго Владыкою, іеродіаконъ возгласилъ многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Никанору, Архіепископу Казанскому и Свияжскому. Милостивому же Архипастырю благоугодно было произнести многолѣтіе начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ школѣ. Затѣмъ, по распоряженію Его Высокопреосвященства, находившіеся въ храмѣ ученики образцовой двухклассной школы пропѣли тропарь Св. Кресту: «Спаси, Господи, люди Твоя».... Этотъ же тропарь былъ повторенъ и воспитанниками учительской школы.

Во время пѣнія тропаря всѣ присутствовавшіе приложились ко Св. Кресту, послѣ чего Владыка обратился къ учащимся съ краткой рѣчью. Указавъ на тѣ большія средства, каковыя затрачиваются Правительствомъ на школы, Владыка выразилъ пожеланіе, чтобы ученики добросовѣстнымъ отношеніемъ къ своимъ обязанностямъ сдѣлали эти затраты не бесполезными, и обратилъ вниманіе учащихся на то, какую великую пользу можетъ принести сельскій учитель въ настоящее время, когда враги отечества сѣютъ среди народа смуту, пользуясь его темнотою. Послѣ рѣчи Владыка

роздалъ присутствующимъ «на память» брошюру: «о жизни Св. Апостола Павла и его Твореніяхъ». На преподанное затѣмъ Архипастыремъ общее благословеніе воспитанники пропѣли: «εἰς πολλὰ...», и Его Высокопреосвященство прослѣдовалъ во 2-й классъ школы, гдѣ слушалъ рассказъ преподавателя по Исторіи литературы, а затѣмъ въ 1-й классъ на урокъ Церковной Исторіи, гдѣ, между прочимъ, по поводу отвѣта одного изъ учениковъ о жизни Св. Іоанна Златоуста сдѣлалъ поясненіе о характерѣ обличительной проповѣднической дѣятельности Великаго Отца Церкви.

Посѣтивъ на краткое время квартиры о. завѣдывающаго школой и преподавателя Г. А. Сьворцова, Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь въ 11 часовъ дня отбылъ изъ школы при пѣніи собравшимися воспитанниками: «εἰς πολλὰ...»

По пути дальнѣйшаго слѣдованія въ Пустынь Владыка посѣтилъ церковь села Кадышева. Прибытія Владыки ожидали въ храмѣ: и. д. благочиннаго священникъ села Парать, Казанскаго у., Іоаннъ Челнокъ, причтъ села Борисоглѣбскаго, Казанскаго у., мѣстный причтъ, учащіяся мѣстнаго земскаго училища, съ учительницею А. Е. Людковой, а также много прихожанъ, собравшихся встрѣтить вторично своего Архипастыря, который изволилъ посѣтить сей храмъ 7-го сентября 1892 года, еще будучи Епископомъ Чебоксарскимъ. У Св. вратъ Владыка былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ-солью помощникомъ старшины Каймарской волости и сельскимъ старостой. Благословивъ хлѣбъ-соль, Владыка направился въ храмъ, гдѣ мѣстный священникъ о. Владиміръ Теминъ, держа на блюдѣ Св. Крестъ, произнесъ слѣдующую привѣтственную рѣчь:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

«Въ книгѣ Дѣяній Св. Апостоль повѣствуется, какъ Апостоль языковъ, проповѣдывавшій слово Божіе царямъ и народамъ и понесшій великіе труды, нужды и лишенія, совершалъ путь отъ востока до запада въ столицу тогдашняго міра—Римъ. Когда приблизился онъ къ Риму, то съ любовью былъ встрѣченъ христіанами еще за чертой города. Увидѣвъ христіанъ, Апостоль Павелъ воздалъ благодареніе Господу Богу и сталъ проповѣдывать слово Божіе находящимся въ Римѣ, какъ образованнымъ по тогдашнему времени людямъ, такъ и простому народу.

Это повѣствованіе объ Апостолѣ Павлѣ напомнило мнѣ, Владыко Святый, о Вашихъ трудахъ и подвигахъ, понесенныхъ Вами на благо церкви и дорогого нашего отечества. Намъ Господь привелъ вторично встрѣтить Васъ, какъ своего Архипастыря, многопопечительнаго Святителя и любвеобильнаго Отца, отершаго слезы не одному десятку бѣдняковъ нашей вѣси въ голодный 1892 годъ. Радуюсь Вашему посѣщенію и цѣня Ваше Архипастырское вниманіе къ намъ, мы невольно заглядываемъ внутрь себя и вопрошаемъ: достойны ли мы такой милости?

Благостнѣйшій Архипастырь! Наставникъ добра и истины! Снисходительно призри на насъ—виноградъ сей Божій, исправь нашу скудость, укрѣпи слабость, своею мудростію научи правдѣ, сильнымъ словомъ возбуди, вразуми и ободри насъ въ стремленіи къ христіанской благочестивой жизни. Видите, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, въ нашъ храмъ, сотворите о насъ Господу молитву и благословите насъ—служащихъ Христовой церкви, дабы утвердились мы въ дѣланіи правды и истины и въ дѣлѣ преподаванія слова Божія.

Благословите, Владыко, сихъ малыхъ дѣтей учащихся, дабы Господь далъ имъ любовь къ ученію и разумъ къ пониманію слова Божія.

Благословите и весь этотъ народъ, который такими радостными очами взираетъ на Васъ и въ порывѣ святого восторга готовъ взывать въ срѣтеніе своему грядущему Архипастырю: «благословенъ грядый во имя Господне».

Милостиво выслушавъ рѣчь, Владыка изволилъ сказать: «буди Вамъ по глаголу Вашему». Приложившись къ Св. Кресту и окропивъ себя и предстоящихъ св. водою, Владыка, при пѣніи тропаря храму, направился въ алтарь, гдѣ, помолившись съ колѣнопреклоненіемъ, облобызалъ св. Антиминсъ, приложился къ св. Престолу, осматривалъ принадлежности его, затѣмъ ревизовалъ церковные документы, написавъ въ нѣкоторыхъ: «См. Архiep. Никаноръ 1909 г. 19 января». Въ алтарѣ Владыка обратилъ вниманіе на икону «Тайной вечери», находящуюся около жертвенника, и приказалъ чрезъ о. Благочиннаго представить эту икону въ Церковно-Археологическое Общество. Во время осмотра Владыкой алтаря было совершенно краткое моленіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣй-

шему Свноду, Высокопреосвященнѣйшему Никанору, Архіепископу Казанскому и Свіяжскому съ Богохранимою Его паствою, благотворителямъ, украсителямъ, прихожанамъ св. храма сего и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ сего многолѣтія Владыка обратился къ собравшемуся народу съ словомъ отеческаго назиданія о необходимости какъ можно чаще приобщаться Св. Таинъ Христо-выхъ, при этомъ просилъ тѣхъ, кои долго не приобщались, завтра, т. е. 20 числа, придти въ пустынь, гдѣ онъ самъ ихъ причаститъ. Шесть человѣкъ исполнили наставленіе Владыки и на другой день приобщились Св. Таинъ въ пустыни. Здѣсь же въ храмѣ Владыка испытывалъ учениковъ въ знаніи Закона Божія. По окончаніи испытанія учениковъ, Владыка попросилъ всѣхъ присутствовавшихъ спѣть молитву «За Царя и Отечество», что и было исполнено, причемъ Владыка замѣтилъ, что молитву пѣли не всѣ и, прося спѣть всѣхъ, запѣлъ молитву вторично; на сей разъ молитва была пропѣта всѣми дружно, на что Владыка изволилъ сказать: «Спасибо, вотъ утѣшили меня, хорошо пропѣли»; преподавъ послѣ этого благословеніе, прослѣдовалъ въ домъ священника. При входѣ въ домъ, Владыка былъ встрѣченъ женою священника съ хлѣбомъ-солью. Съ собравшимся духовенствомъ Архипастырь изволилъ милостиво бесѣдовать. Народъ же стоялъ на улицѣ, ожидая Владыку, а когда Онъ вышелъ, то всѣ усердно съ поклономъ благодарили своего Архипастыря за посѣщеніе. При колокольномъ звонѣ Владыка отбылъ въ Седміозерную пустынь.

Въ Седміозерной пустыни Владыка служилъ всенощное бдѣніе и литургію, а по окончаніи оной панихиду по основателѣ обители схимонахѣ Евѣиміи, причемъ произнесъ два поученія. Потомъ были посѣщены пріютъ черемисскихъ дѣтей и двухклассная школа, въ которыхъ производились испытанія дѣтей въ знаніи Закона Божія.

Въ 2¹/₂ часа по полудни Высокопреосвященный прибылъ изъ Пустыни въ с. Ковали. Въ церковной оградѣ Его Высокопреосвященство былъ встрѣченъ и. д. Благочиннаго о. Челноковымъ; здѣсь были поднесены хлѣбъ-соль церковнымъ и сельскимъ старостами; при пѣніи тропаря храму Владыка встрѣченъ былъ въ церкви священниками—мѣстнымъ Любимовымъ и села Каймарь о. Лебедевымъ. Храмъ былъ убранъ и освѣщенъ по праздничному. Съ благословенія Владыки священникъ Любимовъ сказалъ слѣдующее привѣтствіе;

Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій Владыка и Архипастырь нашъ!

Приспѣ день свѣтлаго торжества, и наша Богоспасаемая весъ съ любовію срѣтаетъ Васъ, Архіерее Божій! И я радуюсь Вашему пришествію, какъ ученикъ Вашъ, встрѣчая своего добраго и милостиваго начальника и мудраго наставника просвѣщеннѣйшимъ іерархомъ Россійской церкви, исполненнымъ мудрости. Прошло 20 лѣтъ по выходѣ моемъ изъ Семинаріи, но изъ памяти моей и сердца моего не изгладилась свѣтлая сторона Вашего руководительства, а именно: Ваше отеческое отношеніе къ воспитанникамъ, снисходительность, а въ должныхъ случаяхъ разумная настойчивость, мудрыя Ваши наставленія и трудолюбіе Ваше; поэтому я до сего времени нахожусь подъ обаяніемъ Вашей личности. По волѣ Божіей Вы воспріяли святительскій санъ, стали мудрымъ устройте-лемъ церковно-общественной жизни, опытнымъ руководителемъ духовно-учебныхъ заведеній, ученымъ богословомъ, обогатившимъ солидными трудами богословскую науку, за что удостоились ученой степени доктора богословія.

Мой слабый умъ не въ состояніи охарактеризовать Вашу многоплодную дѣятельность. Одно могу сказать, что Вы свѣтили-никъ многихъ градовъ Руси Святой, а наипаче града Казани; Вы—соль земли.

Готовясь къ встрѣчѣ такого славнаго Іерарха, невольно въ сердце мое вкралось чувство тревоги,—окажусь ли я достойнымъ іереемъ. Несомнѣнно, Вы усмотрите во мнѣ много недостатковъ, но прошу Васъ, Милостивѣйшій Владыка, все покрыть отеческою любовію. Находясь съ Вами постоянно въ молитвенномъ общеніи, ибо нѣтъ ни одного церковнаго богослуженія, въ которомъ не молились бы мы о здравіи своего Архипастыря, и теперь молясь вкупѣ съ Вами, мы просимъ Всевышняго, чтобы Онъ по Вашимъ святительскимъ молитвамъ ниспослалъ Свое благословеніе на весь нашу, труды и занятія наши и на всѣхъ насъ, съ любовію встрѣчающихъ Васъ. А Ваше святительское благословеніе да воспламенитъ въ насъ искру христіанской любви, любви дѣятельной, возбудитъ чувство любви къ правдѣ, добру и всему святому.

Окинувъ мысленнымъ взоромъ всю Вашу многополезную и многотрудную дѣятельность, невольно зываю: Слава Господу, даровавшему намъ такого добраго Архипастыря, мудраго и милости-

ваго начальника, опытнаго и любвеобильнаго руководителя! Да сохранять Васъ, Владыка Святый, Господь, Его Пречистая Матерь и Святители Казанскіе еще на многія, многія лѣта!

По окончаніи привѣтствія, Владыка, окропивъ себя святою водою и приложившись ко кресту, благодарилъ священника за благопожеланія и взаимно пожелалъ ему и паствѣ всего хорошаго; во время эктеніи онъ вошелъ въ алтарь, гдѣ осматривалъ Св. дары, Св. миро и антимишь. По провозглашеніи многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Его Высокопреосвященству, Владыкою было сказано многолѣтіе настоятелю храма и пасомымъ; затѣмъ, при пѣніи тропаря: «Спаси, Господи, люди Твоя»... Владыка давалъ народу лобызать св. крестъ; потомъ испытывалъ учениковъ въ знаніи молитвъ и преподавалъ наставленіе въ видѣ притчи о почитаніи Государя Императора и Архипастыря своего; совѣтывалъ заниматься огородничествомъ, садоводствомъ и пчеловодствомъ, пожелалъ всѣмъ успѣха въ дѣлахъ и преподавалъ благословеніе.

По выходѣ изъ храма Владыка прослѣдовалъ въ квартиру священника. Здѣсь имъ осмотрѣны были и за подписаны всѣ церковные документы. Представились Его Высокопресвященству ученики Русско-Черемисской земской школы, изъ которыхъ нѣкоторые — инородцы черемисы; ими пропѣтъ былъ нѣсколько разъ тропарь: «Спаси, Господи, люди Твоя»... и многолѣтіе. Владыкѣ предложена была скромная трапеза, за которой онъ милостиво разговаривалъ съ присутствующими. Въ 4 часа пополудни Высокопреосвященнѣйшій Никаноръ, преподавъ всѣмъ благословеніе, изволилъ отбыть въ Седмозерную пустынь.

По пути слѣдованія изъ пустыни въ Казань Владыка посетилъ с. Караваево. Владыка прибылъ сюда въ началѣ 10-го часа утра и прослѣдовалъ въ храмъ. Здѣсь Архипастырь былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ о. Іоанномъ Черепнинымъ съ крестомъ и Св. водою, въ соучастіи священника с. Сухой Рѣки о. А. Покровскаго и въ присутствіи мѣстнаго благочиннаго священника с. Парать Іоанна Челнокова, при большомъ стеченіи народа. Священникъ Іоаннъ Черепнинъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью:

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Всемилостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Се азъ и дѣти, яже ми далъ есть Богъ, нынѣ стеклись въ храмъ сей, чтобы встрѣтить Тебя, нашего общаго Архипастыря

и Отца. Отъ избытка сердца глаголють уста, говоритъ Писаніе. Но что убо речемъ и что возглаголемъ? Радость сердца нашего, по случаю Твоего посѣщенія сей веси, велика, но мое слово не-мощно и слабо для выраженія всей полноты этой радости. Молимъ всесильную Заступницу рода христіанскаго, имени Коей посвященъ сей храмъ, дабы Она явила Тебя намъ въ мирѣ, цѣла, честна, здрава и долгоденствующа. Таковы чувства любви и благопожеланій по отношенію къ Тебѣ Твоихъ духовныхъ дѣтей, въ знаменательный день сей преисполняющія ихъ сердца.

Гряди же, благостнѣйшій Архипастырь нашъ, гряди къ сей малой паствѣ Твоей, составляющей часть Твоей великой паствы Казанской.

«Благословенъ грядый во имя Господне».

Послѣ обычной эктени и многолѣтій, Владыка обратился къ народу съ словомъ Архипастырскаго назиданія; потомъ изволили испытывать учениковъ мѣстной церковно-приходской школы въ знаніи ими Символа вѣры и молитвъ. Высокопреосвященный одобрилъ пѣніе мѣстнаго хора, управляемаго крестьяниномъ с. Караваева Александромъ Дикуннымъ, причемъ лучшимъ пѣвчимъ, а также и нѣкоторымъ изъ учениковъ и народу—изволили раздавать листки назидательнаго содержанія. Изъ храма Владыка прослѣдовалъ въ домъ мѣстнаго священника, гдѣ просматривалъ церковные документы, снабдивъ каждый изъ нихъ собственноручной подписью, и бесѣдовалъ съ присутствующими. Въ половинѣ 11-го Архипастырь, поблагодаривъ за предложенную трапезу и милостиво простившись со всѣми, отбылъ въ г. Казань, провожаемый собравшимся народомъ, при торжественномъ звонѣ колоколовъ. Въ Казань Владыка благополучно прибылъ въ 11½ часовъ дня.

Отъ креста ко Христу.¹⁾

Для насъ, возлюбленные братіе, изнесенъ этотъ Животворящій Крестъ Господень, который мы нынѣ созерцаемъ на срединѣ храма. Если когда, то въ особенности въ наступившую кресто-

1) Слово въ недѣлю Крестопоклонную.